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DE A L E S E C T A R I L O R 
Nu odată în coloanele „Renaşterii" s'a 

arătat că mişcarea sectară nutreşte tendinţi 
străine de aspiraţiile şi principiile sănătoase 
şi legitime ale neamului nostru românesc. 

E acesta un adevăr, care nu sufere nici 
un fel de desminţire, fiind suficient verifi
cat de o bogată serie de descoperiri făcute 
în organizaţiile sectare dela noi, — toate 
nuclee pentru anarhizarea masselor. De 
natura aceasta sunt şi descoperirile făcute 
în legătură cu procesul angajat în urma 
falimentului instituţiilor tipografice mileniste 
din Cluj. Sunt lucruri care pot să convingă 
pe oricine că sectă milenistă nici dela dis
tanţă nu urmăreşte chestiuni religioase, 
privitoare la mântuirea sufletului omenesc, 
ci acestea sunt numai paravanul îndărătul 
căruia Rutherford şi cu câţiva ciraci fără 
căpătâi, îşi satisfac cu prisosinţă — spe
culând şi comercializând sufletele naivilor 
căzuţi în mrejele lor — anumite dorinţi şi 
plăceri cu adânci rădăcini în solul unei 
prea inferioare concepţiei — materiale şi 
sentimentale — despre viaţa pământească 
a omului, şi în acelaş timp aruncând pre
tutindeni sămânţa celui mai feroce comu
nism şi anarhism. 

Milenismul, după însaş mărturia fostului 
dactilograf S. F. Rutherford, de prezent şe
ful suprem al mileniştilor de pretutindeni, 
este „o organizaţie politică în slujba co
munismului", şi care, spunem noi fără 
teamă de a putea fi desminţiţi, e un bogat 
izvor de câştig bănesc pentru mulţi, neex
ceptând nici punga şefului. Anarhizarea 
masselor şi îmbogăţirea personală sunt 
principiile de orientare pentru cercurile con
ducătoare ale mileniştilor,.^ 

Despre şeful Ruthei%>rf l— ne spun foşti 
fruntaşi milenişti, cu documente în mână 

— că luând conducerea milenismului ( 1 9 1 6 ) , 
imediat i-a dat altă orientare, comercială 
şi împotriva siguranţei statelor, şi care o-
rientare, până una alta, în 21 Iunie 1918 
i-a adus, alături de alţi tovarăşi, 2 0 ani 
temniţă, pedeapsă dată de justiţia ameri
cană. „Rostind această sentinţă — scria_ 
ziarul american „New-York T r i b u n ^ ^ — 
judecătorul (H. B . Houwe dela tribunalul 
din Brooklyn) a declarat *că după părerea 
sa propaganda milenistă răspândită în toată 
ţara şi între aliaţi e mai periculoasă decât 
o divizie a armatelor germane". După a-
proape un an de închisoare au fost amne-
stiaţi. De altfel Statele-Unite cu toată to
leranţa ce Ie caracterizează în materie de 
religie, şi în ultimii ani au fost nevoite să 
ia aspre măsuri restrictive împotriva mile
niştilor. Chiar în vara aceasta au fost ares
taţi 5 9 dintre ei pentru uneltiri împotriva 
ordinei publice. Pentru a pune stavilă pro
pagandei s'aii micşorat, în unele părţi chiar 
desfiinţat şi instalaţiunile lor de radio. Ul
tima dispoziţie de natura aceasta,.,poartă o 
dată de tot recentă: 11 Noembre 1928 . 

Şi mileniştii se plâng că numai în ţara 
noastră nu li-se dă voie să se, îngrijească 
de „mântuirea sufletului", când au fost de 
atâtea ori dovediţi că lucră din plin îm
potriva intereselor superioare ale neamului 
şi ţării, răspândind pretutindeni cărţi de 
conţinut revoluţionar şi împingând cetăţenii 
la fapte nesocotite. Instituţiile tipografice 
şi de editură din Cluj au fost numai masca 
sub care se lucra în direcţia aceasta. Dar 
ura, invidia, dorul de câştig fiind la mile
nişti, şi peste tot la sectari, în măsură 
foarte pronunţată, cearta a fost inevitabilă 
şi de aci falimentul. 

Ziarul „The Golden Age" în nr. din 11 

A 



Iulie 1928 scrie despre ţara noastră urmă-, 
toarelc: „Din toate guvernele rele din lume, 
guvernul român este cel mai păcătos. în 
atâtea rânduri autorităţile centrale au încu
rajat autorităţile locale să pornească sau să 
participe la violenţe împotriva evreilor şi 
altor persoane inofensive" şi „România este 
sub deplina stăpânire a capitalismului. în 
România capitalismul este însoţit cu Bise
rica ort. de răsărit... şi toţi cetăţenii sunt 
nevoiţi să contribue la susţinerea acestui 
sistem". Comentarul e superfluu. 

Astăzi, ne mai având tipografie în Cluj, 
'ziarele care-şi schimbă necontenit numele, 
şi toată literatura' vine din Magdeburg, 
expediată însă din Viena, în plicuri de scri
sori, pentru a deruta autorităţile. Plata se 
face prin banca Marmorosch din Cluj, unde 
este un cont pentru „ Wachtturmgesellschaft". 
în Magdeburg îngrijesc 'de literatură pentru 
mileniştii dela noi: ungurul L. Szabó din 
Cluj şi Ion Sassu român din Balaceana (jud. 
Suceava, Bucovina). 

în ultimul timp o circulară venită de 
peste frontieră, arată felul cum să se des
facă cărţile pentru a scăpa de vigilenţa 
autorităţilor. Se spune aci ca fiecare loca
litate să fie împărţită în sectoare, fiecare 
milenist având partea sa, unde să desfacă 
cărţi în felul următor: în buzunarele dela 
palton să aibă numai o singură broşură, 
lipsită de conţinut tare, ca atunci când va 
fi surprins să spună că nu face colportaj, 
ci a împrumutat o carte a sa proprie. în 
schimb să-şi facă buzunare secrete în lăun-
trul hainelor, în care să ascundă cât mai 
multe, cărţi. Mai uşor e lucrul la femei, 
căci nici o autoritate nu va fi atât de bar
bară, să le caute în lăuntrul hainelor. 

Colportajul, izvor bun de câştig, e ocu
paţia principală a lui Rutherford, căci „fără 
vânzare de cărţi, nime nu poate ajunge în 
cer". 

Ewald Forsteher, redactorul revistei mi-
leniste „Wahrheitsfreund" scrie despre a-
ceasta unui fost milenist din Cluj că C. 
Binkele din Zürich, a fost îndepărtat de 
Rutherford din funcţia de conducător prin
cipal milenist, pe motivul c ă se ocupă 
prea mult de morală şi neglijează vânzarea 
cărţilor. în loc a fost numit Emil Zung din 
Berna, care a transformat biroul central 
milenist din Europa în întreprindere pur 

comercială. Iar la o razie făcută de poliţia 
de moravuri din Berna, în localurile „sus
pecte", Zung cu alţi milenişti (majoritate 
căsătoriţi) au fost surprinşi că împreună 
cu „surorile lor în Domnul" erau ocupaţi 
cu altceva decât cu rugăciuni. S'au operat 

, 14 arestări, Zung fiind în urmă eliberat pe 
cauţiune. De altfel, după afirmările fostului 
fruntaş milenist din Cluj, lacob Thiess, nici 
felul vieţii altui „şef" nu cadrează cu si
tuaţia de conducător „religios" şi -cu doc
trina ce o propovădueşte, mereu schim
bând-o după vreme. 

„Şeful" cere aderenţilor sărăcie. Averile 
trebue predate la „centru". însuş însă duce 
un trai foarte luxos. Familia o ţine în sta
ţiunile balneare cele mai scumpe. Iar el, 
fiind nevoit să tot călătorească în „intere
sul milenismului" e veşnic însoţit de o 
frumoasă şi tânără „secretară personală". 
Ba nici în America nu locueşte în „Behtel" 
împreună cu ceilalţi milenişti, ci într'o vilă 
zidită (cu aî cui bani?) pe o insulă aproape 
de New-York, şi tot numai cu „secretara 
personală", exceptând îngrijitorul casei şi 
un mecanic. Probabil aşa va fi cerând 
doctrina milenistă. Şi apoi lucruri de felul 
acesta se „întâmplă" şi la fruntaşii altor 
secte. Un caz interesant l-am avut la Bra
şov. 

Dar, de-ocamdată ajunge. 
O. Bucevschi. 

Din viaţa şi faptele sectarilor. 
— Repriviri. — 

Dela răsboiu încoace sectarii ne-au inun
dat satele, cucerind când ici când colo su
flete prea puţin creştineşti, dar prea adânc 
întinate cu fărădelegi, căci de regulă cei 
mai stricaţi moraliceşte, cei mai păcătoşi, 
şi-au părăsit şi-şi părăsesc legea strămo
şească, pe care ei şi aşa n'au cunoscut-o, 
şi nu şi-au respectat-o. 

Aceştia trec uşor la sectari^ — la po
căiţi, — căci acolo li se spune că dacă se 
pocăesc, ajung drept în raiu. (Ce unghiţă 
înşelătoare pentru a putea prinde cu ea su
flete uşor crezătoare). Am urmărit cu aten
ţiune viaţa şi faptele acestor noul apostoli 
şi în cele următoare voiu istorisi câteva 
cazuri din viaţa acestor sectari-baptişti: 



1. în comuna N. sectarul Simion (bap
tist) se îndeletnicea vara şi cu păstorirea 
vitelor la câmp, unde era în societatea co
piilor şi a altor păzitori de vite. 

Sectarul Simion le spunea tuturor că ce 
lege bună este cea pocăită, nu mai este în 
lume altă lege prin care să te poţi duce 
oblu 'n rai, aşa ca prin aceasta. Dar sec
tarul Simion purta cu el în traistă şi o 
sticlă, din care gusta adeseori peste zi, 
cam codindu-se, fără să-1 vadă cineva. 
Băeţii îl întrebau: Bade Simioane, ce bei 
d-ta din sticla aceea, când rămâi mai fe
rit de no i? Ce să beau, băieţi, ia nişte 
lapte, că mă cam doare la rânză! Copiii 
însă simţiau că bădiţa Simion pocăitu tră
gea câte o duşcă de rachiu din sticla a-
ceea, căci tare mirosea a de ăl de prune, 
când se apropia de copii, după-ce sufla 
prin sticluţă... 

2. Baptistul Simion, tot din acel sat, pe 
lângă că sufla în glăjuţă, adeseori mai dis
părea la zi şi prin cele tufişuri, de unde 
copiii vedeau că iasă ceva fum. Copiii îl 
întrebau: Bădiţă Simion, d-ta tragi cu pipa? 
— Da de unde, băieţi, noi nu tragem cu 
pipa, dar poate nişte băeţi au încercat să 
facă foc şi nu isbutiră. — Poate fi şi aşa 
ceva, dar ni se pare, bădiţă, că d-ta cam 
miroşi a tabac! — Doamne fereşte, le răs
pundea bădiţa Simion, tabacul e burueana 
diavolului, şi noi nu umblăm cu de-aceasta. 

3. Baptistul Petru, din comuna B . , care 
este şi antestătătorul sectanţilor baptişti, la 
sărbătoarea celor 4 0 de sfinţi, când în co
muna muntoasă B . , preotul, conform uzului 
vechiu, sfinţeşte sămânţa de grâu (pentru 
că se începe sămănatul de primăvara), în
tâlneşte câteva femei cari duceau cu sine, 
dela biserică, traista cu sămânţa de grâu 
sfinţit, şi le întreabă: Da voi iară duceţi 
ceva la popa, în traista voastră? — Ba nu 
ducem nimic la popa, răspund femeile, ci 
ducem acasă grâul sfinţit la biserică de 
popa, ca să-1 avem de sămânţă. — A, ce 
plăteşte sfinţirea popii vostru, uite doar şi 
noi sămănăm grâu şi nu-1 mai ducem la 
nici un popă pentru sfinţire, căci doar Dum
nezeu sfântul le sfinţeşte pe toate, nu popii, 
şi grâul se face şi fără a-1 duce pe la bi
serică şi pe la popi. — Fie şi aşa cum zici, 
spun femeile, noi însă aşa ne-am trezit şi 

aşa facem, de slujba lui Dumnezeu nu ne 
lăsăm! 

Dar a dat Dumnezeu că în anul acela 
recolta de grâu a fost slabă, şi a mai dat 
Dumnezeu că la pocăitul Petru nu s'a făcut 
grâul decât numai burueni, aşa încât a fost 
nevoit toamna să-şi cumpere şi el grâu. 

A plecat la târguşorul G. cu două mii 
de lei să-şi cumpere grâu. Ce-a făcut, ce 
n'a făcut, destul că pocăitul Petru şi-a per-
dut banii pe drum şi s'a întors acasă fără 
grâu şi fără bani, cu carul gol. Vestea s'a 
dus repede prin sat şi în jur, despre păţa
nia pocăitului Petru, şi toată lumea a zis 
că aceasta a fost bătaia lui Dumnezeu a-
supra lui, pentru că a defăimat sfinţirea să-
mânţei femeilor cu cari s'a întâlnit la 4 0 
de sfinţi. 

4. Baptistul Stan din comuna B . , aduna 
pe fraţi în casa lui, pentru rugăciune, în 
fiecare Mercuri şi Sâmbătă seara, apoi Du
mineca de două-ori la zi. Intrase în ceata 
celor cari merg în rai, şi un artume Irimie, 
om cam lung de degete, ca să se pocăjască 
şi el. Gazda casei, Stan, era cu stare mai 
bună, avea şi ceva bani de aur din timpul 
dinainte de răsboiu, pe cari îi ţinea strâns 
legaţi şi aşezaţi într'o ladă. Ce s'a întâm
plat, ce nu, — cronica tace, — destul că 
unul dintre fraţi (poate chiar cel lung de 
degete) a pus mâna pe galbenii fratelui 
Stan şi i-a binecuvântat aşa de bine, încât 
fratele Stan s'a trezit într'o bună zi fără 
nici un gălbior în ladă. De aci apoi s'a 
făcut pricină mare între fraţi, ceartă, sfadă, 
şi în urmă nedescoperindu-se făptuitorul, au 
fost daţi afară toţi fraţii din casa de ru
găciune a fratelui lor Stan şi au trebuit 
să-şi vadă^ de altă capişte de rugăciune, 
iar însufleţirea Iui Stan, faţă de fraţii lui 
pocăiţi, a început a se perde curând. 

5. Baptistul Toma din comuna A., a fost a-
f lat în târguşorul Z. de către nişte femei, bând 
la bere într'un loc mai ascuns dintr'o câr
ciumă. — Apoi d-ta aici, bade Tomo, cum 
aşa, că d-voastră spuneţi că nu beţi nimica 
şi iaca d-ta aici cu două sticle de bere 
golite şi cu a treia de jumătate golită, cum 
se face as ta? — Apoi lăsaţi dragele mele, 
că de beut mai bem şi noi pocăiţii câte 
odată, dar nu bem vinars ca voi, ci iaca 
câte o leacă de vin, mai nişte bere, însă 



nu ne îmbătăm-ca voi şi nu cântăm, ci ne 
vedem de treabă. — Apoi bine, zic femeile, 
voi una ziceţi şi alta faceţi, predicaţi apă, 
şi beţi vin şi bere. Bună treabă! 

, 6 . Baptistul Vasilie din comuna C , de 
când s'a pocăit nu mai bea nimic în co
muna proprie şi 'nici nu mai pipă să-1 vadă 
oamenii, ci îşi cumpără tabacul şi băutura 
de prin satele vecine şi de prin târguri, ca 
să nu ştie lumea că el bea şi pipă. Oa
menii însă îl văd şi ştiu că umblă cu mâţa 'n 
sac, de aceea adeseori îl păcălesc (îl câ-
răie, cum zic ei), la ceea-ce el tace şi trece 
p'aci încolo, neavând ce să mai zică, ştiin-
du-se pocăit, dar păcătos. Acasă când pipă, 
spun oamenii, că se ascunde în pivniţă, ca 
să nu-1 vadă nime. (Ce oameni perverşi 
mai pot fi aceşti pocăiţi!) 

7. Baptistul Şofronie din comuna P., lo-
cueşte la marginea satului, cam de-o lă
ture, abia mai are 2 — 3 vecini în apropie
rea sa. Unul dintre vecini îşi dregea într'o 
zi nişte palan în jurul gradinei. Plecând la 
masă, lăsă în drum nişte cuie de laţuri, 
până să se reîntoarcă iarăşi la lucru. Bap
tistul Şofronie trece din întâmplare pe ca
lea aceea, vede cuiele fără stăpân, le ia şi 
le pune binişor la buzunar. Cel cu cuiele 
îl zăreşte de-acasă, prin fereastră. Când se 
întoarse la lucru, vede că cuiele se făcu
seră camfor. Alt om nu trecuse pe-acolo, 
decât Şofronie. Când se întoarse pocăitul 
nu peste mult iarăşi pe acea cale, proprie
tarul cuielor îl întreabă: Dar bine bade, 
mi se pare că mi-ai luat cuiele pe cari 
le-am lăsat aci în cale, până m'am dus 
acasă. — O, vai de capul meu, răspunde 
Şofronie, eu am gândit că le-a perdut c i 
neva aici pe cale şi de aceea le-am luat, 
dar iacă ţi le dau înapoi, însă nu mai spune 
nimănui că eu le-am luat. 

* 
.* * 

Cazurile arătate mai sus dovedesc pe de
plin, cum că viaţa acestor pocăiţi este pă
cătoasă, de geaba se laudă ei că sunt su
periori creştinilor noştri. Raiul nu le stă 
nici lor deschis. Nu, viaţa lor este şi mai 
păcătoasă ca a noastră, căci ei au şi scă
deri ascunse, cari îi vădesc de mincinoşi, 
deci păziţi-vă de ei, căci despre aceştia 
spune Evanghelistul Mateiu la cap VII, v. 
15., 1 6 : „Păziţi-vă de prorocii cei minci

noşi, cari vin la voi in haine de oi, iară 
înlăuntru sunt lupi răpitori. Din rodurile 
lor veţi cunoaşte pe ei, au doară culeg din 
spini struguri, sau din scai smochine?" 

N. T. B . 

„Inimă curată şi duh drept 
înoeşte întru mine D-zeule". 

(Psalm 50). * 

Am estras aceste cuvinte din admirabi
lul şi neîntrecutul psalm al 50-lea, pentru 
a sublinia şi a fixa, în câteva cuvinte im
portanţa acestei cereri şi temeinicia acestor 
neîntrecute bunuri. 

O caracteristică a rugăciunilor creştine 
este, spre deosebire de practicile şi rugă
ciunile păgâne, că până când aceste din 
urmă tind mai mult spre bunuri materiale, 
fiind mai mult expresia senzualităţii orga
nice; rugăciunile precum şi practicele cul
tului creştin au un caracter spiritual şi 
ţintesc către buriuri sufleteşti şi valori su-
pra simţuale. 

în această direcţie sinceră şi nobilă, tin-
zind către acelaş ţel — împărăţia spiritu
lui — este încadrată şi această sublimă 
cerere a marelui profet şi rege David. 

„Inimă curată zideşte întru mine Dum
nezeule şi duh drept înoeşte întru cele din 
lăuntrul meu!" 

Concepţia întunecată şi grosieră ce a 
dominat viaţa păgânilor şi în mare parte 
şi a iudeilor, cu privire la cunoaşterea lui 
D-zeu, precum şi tendinţa de realizare a 
împărăţiei Sale în extern, deci legată strict 
de bunuri materiale a dominat şi a tero
rizat chiar conştiinţa omenească, oprind-o 
a se ridica la concepţia clară şi curată a 
personalităţii şi spiritualităţii lui D-zeu; 
precum şi a regăsi împărăţia Lui adevărată, 
care începe, eăte şi se defineşte în dome
niul spiritului prin conştiinţa vie şi activă 
în desfăşurarea ei către perfecţiune. 

împăratul şi profetul David a reuşit să 
se înalţe cu gândul în acest domeniu al 
spiritualului; a reuşit să fixeze o nuanţă 
din cele mai fine şi mai înalte a spiritua
lităţii umane, — înţelegând că „duhul drept 
şi inima curată" sunt cele mai strălucite 
podoabe, ce omul le poate îmbrăca şi pă
stra fără ca să se rupă în toate zilele vieţii 
sale... 



„Dumnezeu vede toate, cunoaşte gându
rile şi rărunchii omului". 

lată precizarea corectă în N. T., al ace
lei licăriri de gând la înţelegerea căreia nu 
putuseră ajunge, cea mai mare parte din 
„farisei" şi nu se învredniciseră a o pro
povădui „cărturarii"... 

David începuse să se închine lui D-zeu, 
cu „duhul şi cu adevărul", după cum va 
preciza mai târziu Acela ce avea să se 
nască — după mamă — din săminţia sa, 
că trebue să se închine fiecare om: Dum
nezeu fiind Duh şi adevăr... 

în vechime inima se considera ca locul, 
sau ca şi centrul în care se nasc, se des-
voaltă şi prin care se manifestă sentimen
tele. David când cerea, dela D-zeu, „inimă 
curată" se gândea la sentimentele nobile, 
cari dorea să stăpânească inima sa; la 
„dragostea curată", ce o întrezărea la ur
maşii Mântuitorului, ca un semn distinctiv 
şi esenţial al cunoaşterii şi valorii lor. 

Din cererea prorocului David putem în
văţa deci, că sunt două bunuri, mai presus 
de ori cari altele: duhul drept şi simţă
mântul neprihănit; pe cari orice om le 
poate câştiga — dela D-zeu — cerându-le 
cu sinceritate şi cu convingere; închinân-
du-se şi lucrând în duh şi în adevăr, după 
cum precizează însuşi divinul Mântuitor. 

Aceste sunt bunuri ce nu se învechesc 
şi nu se surpă; bunuri pe cari „moliile nu 
le strică, nici hoţii nu le sapă nici le fură". 
Dar aceste bunuri reclamă o conştiinţă 
trează şi o năzuinţă spre desăvârşire in-
tenză şi curată. 

Iată, la ce trebue să cugete fiecare creştin! 
Sofroniu Bulz. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
ŞI CERCURI RELIGIOASE 88 

Conferinţa p r e o ţ e a s c ă a tractulu'i Reghin. 

După cuvântul Mântuitorului nostru Isus 
Ch.: „Mergeţi în toată lumea şi propovă
duiţi evanghelia la toată zidirea". (Marcu 
16, 15), în timpul de faţă preoţimea mai 
mult ca totdeauna este chemată la datorie. 
Când indiferentismul religios şi rătăcirile 
sectare caută să lâncezească adevărata cre
dinţă şi învăţătură cuprinsă în evanghelia 
Mântuitorului/amvonul bisericii creştine tre

bue să înceapă o mai intenzivă activitate. 
Căci cine ar putea sta faţă în faţă cu a-
ceste rătăciri, vestind cuvântul Mântuitoru
lui în culoarea lui reală, dacă nu preoţii 
dela amvon. Dacă cei îndepărtaţi dela ade
vărata credinţă şi învăţătură a Mântuitoru
lui s'au îndepărtat şi se îndepărtează dela 
amvon, de biserică, preotul este chemat să 
facă amvon de propovăduire a dreptei cre
dinţe şi acolo unde nu este. 

Conştie de această chemare, preoţimea 
din protopopiatul Reghinului, în ziua de 21 
Nov. (Intrarea în biserică a Maicii Domnu
lui), s'a întrunit la conferinţa preoţească, 
în parohia Hodac, sub conducerea noului 
şi activului protopop I. M a l o ş. 

Pentru credincioşii de acolo şi jur, a-
ceastă întrunire de preoţi, a fost o adevă
rată sărbătoare. 

La orele 9 dimineaţa preoţii în sobor, 
în frunte cu P. O. D. prot. I. M a l o ş , au 
celebrat sf. Liturghie, în biserica mare şi 
frumoasă, plină de credincioşi. 

în tot decursul sf. Liturghii, răspunsurile 
le-a dat corul compus din intelectualii din 
loc, de sub conducerea harnicului şi vred
nicului înv.-dir. din loc, Zaharie Frandeş. 
La priceastnă a predicat pr. A. Runcanu 
din Lueriu. Plecând dela evanghelia zilei, 
a descris în cuvinte frumoase şi alese viaţa 
Preacuratei Fecioare Măria, arătând iubirea 
ei faţă de D-zeu şi biserică. A îndemnat 
poporul ca să iubească şi el biserica şi în
văţăturile creştine, precum le-a iubit F e 
cioara Măria, să-şi îndemne şi înveţe copiii 
ca să urmeze pe. Maica Domnului, atât în 
fapte cât şi în credinţă şi iubire. învăţă
turile de pe amvon, desfăşurate în predică, 
au stârnit în sufletul ascultătorilor simţe-
minte de evlavie. 

Imediat după sf. Liturghie, preoţimea a 
descins în cătunul „Toaca" din acea co
mună, unde avea să se desfăşoare progra
mul conferinţei poporale. Se remarcă că în 
acest cătun au început a se ivi sectari, cari 
prin învăţăturile lor greşite şi greşit apli
cate, duc în rătăcire şi credincioşi de-ai 
bisericii noastre. 

în sala mică dar plină de ascultători, P. 
O. D. prot. I. Maloş, prin câteva cuvinte 
lămureşte poporului scopul ţinerii conferin
ţei poporale în mijlocul lor, după cari des
chide conferinţa poporală. 



Păr. M. G r e c u din D e d a , îşi expune 
conferinţa sa: „Cinstirea sf. Icoane şi a sf. 
Cruci", bine întocmită şi în cuvinte alese. 
Ţinuta în care şi-a expus conferinţa, a a-
tras mult atenţiunea ascultătorilor, iar în
văţăturile frumoase au stârnit o mulţumire 
în sufletul credincioşilor. 

Pr. I. Popescu din Dumbrava, îşi ceteşte 
conferinţa sa: „Sf. Taine", arătând însem
nătatea acestora pentru mântuirea sufletu
lui omenesc, lămurind mai de aproape sf. 
Taină a botezului. 

P. O. D. prot. I. Maloş, după expunerea 
acestor conferinţe, îndeamnă poporul a se 
conforma sfaturilor expuse în conferinţele 
desfăşurate, cari nu pot fi decât bune şi 
folositoare. Le atrage atenţiunea să nu se 
lase seduşi de vicleşugurile sectarilor, cari 
fiind mincinoase, nu pot fi decât dezastru
oase pentru suflet. 

După acestea preoţimea a luat masa la 
parohul local, la vrednicul bătrân Zaharie 
L u p u, 

După masă preoţimea a ţinut conferinţa 
intimă. Aici pr. prot. I. Maloş, deschide şe
dinţa. D-sa îşi ceteşte conferinţa sa : „Des
pre conştiinţa preoţească". în cuvinte bine 
alese, arată datoria preotului şi ţinuta ce 
trebue să aibă preotul în faţa curentelor de 
azi, contrare legii şi aşezămintelor creştine. 
După aceasta s'au deschis discuţii. S'au 
discutat multe chestiuni folositoare pentru 
viaţa preotului. între altele s'a propus ca 
în conferinţele următoare, subiectul confe
rinţelor intime să fie ales din domeniul li
turgicei, ca astfel să se uniformizeze ser
viciile preoţeşti în întreg protopopiatul. S'au 
arondat din nou cercurile religioase, ale-
gându-şi fiecare preşedinte şi secretar. Con
ferinţa de primăvară s'a fixat în parohia 
Lunca-Bradului. 

Astfel s'a desfăşurat conferinţa de toamnă 
a preoţimei tractuale, cu frumos program 
şi cu rezultat mulţumitor, datorită hărniciei 
vrednicului prot. I. Maloş. 

Poporul credincios din Hodac şi în spe
cial din cătunul. „Toaca" , au rămas adânc 
mulţumiţi după desfăşurarea conferinţei. în
văţăturile ce le-au desprins din predică şi 
conferinţe, au gravat în sufletul lor urme 
puternice," pentru a putea sta în faţa celor 
r ă t ă c i ţ ' - Corespondent. 

C o n c e r t c o r a l . 
Dacă pentru publicul clujan, care dispune 

de îngrijită educaţie muzicală, nu ori-ce 
producţie pe acest teren poate constitui un 
eveniment artistic, fără îndoială ziua Sf . 
Nicolae i-a procurat şi această aleasă mul
ţumire sufletească. Vorbim de marele con
cert aranjat în Teatrul Naţional de Corul 
mixt al Episcopiei, — bine cunoscut dela 
multe alte ocazii, — care sub energica şi 
consacrata baghetă a distinsului maestru 
5 . Golumba, ne-a oferit plăcuta ocazie să 
ascultăm superioara şi impecabila execu
tare a unui program bogat, variat şi cu
prinzând piese de primul rang. 

Foarte puternic. în başi profunzi şi so
prane de registru înalt, plin în mezzo-so-
prane şi alte precise, sonor în tenori, acest 
cor, compus din o sută persoane, a exe
cutat întreg programul, dela prima până la 
ultima bucată, în toată bogăţia şi splendoa
rea celor mai gingaşe nuanse muzicale. 
Ori-ce fineţă a fost perfect reliefată şi fra
zată în cânt şi text. Cel mai zguduitor forte 
era urmat de cel mai minunat şi mulţumi
tor pianissimo, şi invers. Şi notăm că s'a 
executat: „Concert la Naşterea Domnului" 
de G. Muzicescu, „îngerul a strigat" de I. 
Macarov, „Lăudaţi pe Domnul" de F. Hu-
bic, „Iisus prunc" de P. Ciaicovschi, „E 
ziua Domnului" de C. Kreutzer, tot piese, 
care fără îndoială sunt perle de muzică, 
dar totodată şi serioase probe pentru for
ţele ori-cărui cor. 

Aceeaşi elogioasă afirmare trebue s'o 
semneze ori-ce fel de critică şi despre ce 
lelalte două părţi ale concertului, în care 
s'au executat piese de Porumbescu, Dima, 
Brâtianu, Vidu, Mendelsohn, Bena, Muzi
cescu, Mureşianu. Subliniere plină de laudă 
merită tânărul tenor G. Ciosa, care cu fru-
moasa-i voce de solo a produs cea mai 
bună impresie, precum şi vocea cristalină 
a d-nei L. Dr. Nistor, originala interpretă a 
frumoaselor noastre cântece poporale. Pre
ţios concurs au oferit la splendida reuşită 
a acestui concert şi artiştii dela Opera Ro
mână: tenorul I. Indrieş şi basul profund 
F. Balogh, prin impecabila executare a unor 
piese de solo. 

Laudă şi cinste deci coriştilor şi îndeo
sebi dirigentului S. Golumba, pentru pre-



staţia muzicală de cea mai veritabilă esenţă 
artistică, cu care au binevoit să ne grati
fice de sărbătoarea Sf. Nicolae. R e p 
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Ziua de Sf. Nicolae, onomastica P. Sf. 
Sale Episcopului nostru, a fost şi anul a-
cesta serbată cu deosebită solemnitate, ca 
un sincer omagiu adus alesei Sale perso
nalităţi, în tot cursul zilei a fost un ade
vărat pelerinaj la reşedinţa episcopiei noa
stre, căci întreagă elita Clujului şi-a ţinut 
de plăcută datorinţă să felicite pe P. Sf. Sa , 
ca o dovadă a largilor simpatii de cari e 
încunjurat. în presară zilei, corul episcopiei 
a dat o serenadă sub conducerea prof. S. 
Golumba. La Sf. Liturghie s'a servit un 
Te-Deum. După serviciu toţi şefii autori
tăţilor sau delegaţii lor, profesorii univer
sitari, înalţii demnitari, consulii străini, co
mitetul Soc . Ortodoxe, membrii Cons. E -
parhiaj, etc. au venit la reşedinţă să felicite 
pe P. Sf. Sa . în numele celor prezenţi dl 
Dr. Seb . Stanca, cons. eparhial, a rostit un 
cuvânt de urări de bine şi de felicitare. 
P. Sf. Sa a răspuns adânc impresionat, 
mulţumind tuturora şi cerând acelaş preţios 
concurs în conducerea eparhiei noastre. — 
Printre cei prezenţi am remarcat pe dna 
Zina Moroianu preş. Soc . Ortodoxe cu în
treg'comitetul, pe dnii Al. Lapedatu f. mi
nistru, Gh. Bogdan-Duică, Sextil Puşcariu, 
prof. Minea, Iuliu Haţieganu, Popescu-Voi-
teşti, V. Stanciu, protopop Dăianu, Const. 
Pavel, Zah. Bârsan, Gh. Moroianu, etc. etc. 
Rugăm pe bunul D-z6u să ni-I ţină încă 
mulţi ani în fruntea eparhiei noastre spre 
binele şi fericirea bisericii. 

Predică în Catedrală. Duminecă, în 16 
Dec. va predica pr. Dr. Galacteon Muntean, 
prof. la Academia Teologică, — iar Dumi
necă, în 2 3 Dec. Dr. Vasile Sava, cons. 
eparhial. 

Jurământul preoţilor în faţa jude
cătoriilor. Dintr'o hotărâre adusă de Tr i 
bunalul Ilfov s. IV., într'un proces alor doi 
preoţi, reiese că judecătoriile nu pot cere 
întărirea cu jurământ a depoziţiei unui preot 

dacă respectivul nu are autorizaţie specială 
dela chiriarchul său. 

Distincţia unui profesor universitar 
din Cluj.' Dl profesor . universitar Silviu 
Dragomir, membru al Academiei Române, 
a primit o distincţie din partea unui insti
tut ştiinţific de cea mai mare autoritate din 
străinătate. în baza lucrărilor sale, dl Dra
gomir a fost ales membru al institutului 
slav dela „King's College" dela Londra şi 
a primit însărcinarea de a fi reprezentantul 
institutului în România, şi de a colabora 
la revista institutului „The Slavonie Re-
view", care este răspândită în toată lumea, 
în special în America şi Anglia. Colabora
rea o va începe cu un studiu despre legă
turile generalului Bem cu revoluţionarii ro
mâni 1848 . Aceasta cu ocaziunea serbări
lor naţionale poloneze, pe care le pregă
teşte- Polonia. 

Casa femeii. Duminecă, în 2 Dec. c. s'a 
inaugurat în Bucureşti, cu mare solemnitate 
„Casa femeii", care este o instituţie d e a -
jutor într'un palat cu 4 etaje în strada Im
primeriei. Această casă a fost ridicată de 
către „Consiliul naţional al femeilor române" 
de sub prezidenţia dnei Principesă Alexan
drina Cantacuzino. Aici vor primi femeile 
şi fetele consultaţiuni gratuite de ordin me
dical, juridic, profesional, precum şi masa 
cu 5 0 Lei, atât femeile Cât şi bărbaţii şi 
copiii lor. La inaugurare a participat şi M. 
Sa Regina, A. S. R. Principesa Mamă Elena, 
delegate din străinătate şi din ţară. Cu acest 
prilej dna Cantacuzino a fost decorată cu 
„Răsplata Muncii" cl. I. „Casa femeii" e 
o mare operă de caritate creştină şi prin 
ajutoarele date de ea va alina multe nă
cazuri, făcând tot atâtea fapte bune. E un 
început, care am voi să'l vedem estinzân-
du-se şi'n alte oraşe principale. 

Pentru a cumpăra o Biblie de Şaguna 
cu litere civile credinciosul nostru Alex. 
Stăncean din R a c h i ş , prot. Ungiiraşului, 
a făcut drumul până la Sibiu. Această os
teneală suprinzător de frumoasă, a făcut ca 
foaia „Lumina Satelor" să o publice la loc 
de frunte lăudându-o cât se poate de bine
meritat şi \ încheie ca în loc de otrava po
litică, pe care se cheltuiesc milioane, mai 
bine s'ar da poporului Biblii şi alte cărţi 
de zidire sufletească. Poporul cere Biblia, 



vrea să o cetească şi numai din partea a-
ceasta se aşteaptă învierea deplină a nea
mului nostru. 

Prohibirea alcoolului în Statele-U-
nite pe care europenii o privesc cu scep
ticism, are nu numai scop higienic, dar 
tinde să creeze ş i - o viaţă sănătoasă popo
rului care-şi petrece timpul liber în aer 
curat, ocupându-se- cu cele mai variate 
exerciţii. Aproape toate oraşele din Statele-
Unite au organizat câmpuri de sporturi pen
tru populaţie, oraşul Chicago a bătut re
cordul, sustrăgând prin secarea lacului 
Michigan, un teren lung de 9 km., lat de 
2 jum. km., teren pe care s'au plantat ar
bori; pe acest teren s'au organizat nume
roase câmpuri de sport, puse gratuit la 
dispoziţia publicului şi acest teren este 
faimosul Michigan Bulevard, supranumit 
BoruPMic. 

Donaţii benevole. Cu ocazia aranjării 
„ b a l u l u i c o p i i l o r " în presară S f . N i -
c o l a e , doamne din comitetul soc. ort. a 
femeilor române au luat frumoasa iniţiativă 
de a face o modestă colectă în bani în fo
losul institutului de orbi din Cluj. Rezul
tatul a fost foarte îmbucurător; căci s'a 
putut oferi direcţiunii acestui institut suma 
de 4 0 5 0 Lei spre a fi întrebuinţată întru 
alinarea unor ardente neajunsuri ale neno
rociţilor alumni, adăpostiţi acolo. Iată şi 
numele persoanelor donatoare şi donatori: 
Dna Victoria Dr. Wilt 5 0 0 lei; dna Euge
nie Vască 2 5 0 lei; dna Vera Bohaţiel 2 0 0 
lei; dnele Zina Moroianu, Olga Lapedatu, 
Sofia Meteş, Silvia Comşa, Elena Ştefă-
nescu-Goangă, Nella dr. Stanca, Flora Dra-
gomir, Elena Crăciunescu, Letiţia Sava, 
Măria Bariţiu, Măria Ciortea, Eugenia Belu, 
N. Pordea, N. dr. C. Stanca, N. Hossu, N. 
Băleanu, P. Pallos, V. Oţoiu, C. Stanciu, 
N. Esca, S. Nanu, V. Borza, V. Poruţiu, 
dna dr. Pop, dl I. Oţoiu, Lt. Crmp. câte 
100 Lei; iar dnele şi dnii A. Batuca, N. 
Nicola, Delabaia, N. Olariu, N. Nistor, El. 
G., dr. B. , D. Tilea, dna X. , D. Antal, N. 
Nemeş, dr. I. Kiriţa, S. Bornemisa, Col. X . 
toţi la un loc sunîa de 5 0 0 Lei. Aducem 
şi pe această cale sincerele noastre mul
ţumiri susnumitelor persoane pentru mari-
nimoasele donaţii. Dumnezeu să le răsplă

tească binele ce-1 fac acolo unde mai mult 
se simte nevoia lui. 

Direcţiunea inst. de orbi, Cluj. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 7 5 3 6 / 1 9 2 8 . . 3 — 3 

C O N C U R S 

Se publică concurs cu termen de 3 0 zile 
dela prima apariţie în ziarul „Renaşterea": 

Pentru ocuparea postului de preot misio
nar pe lângă Episcopia Vadului, Feleacului 
şi Clujului, cu un salar de bază 1600 Lei 
lunar, şi adausele bugetare dela stat, cari 
la olaltă fac lunar după Tipul 14 circa 
10.500 Lei. 

Reflectanţii trebue să fie preoţi, cetăţeni < 
români, cari n'au- suferit nici o pedeapsă 
infamantă, au drept cvalificare cel puţin 
bacalaureatul şi absolvenţa unui Institut 
teologic. La cerere vor aclude atestatul de 
botez, atestatul despre serviciul prestat, "a-
testatul de bacalaureat, absolutor teologic, ; 
respective certificatul de licenţă, atestatul 
de cvalificare preoţească, de hirotonire, şi 
eventual carte canonică. Actele se vor îna
inta în original sau cel puţin în copii le
galizate de notarul public, înainte de espi-
rarea concursului. 

Cluj, la 17 Noembre 1928. 
Nicolae, Episcop. 

CONSILIUL EPARHIAL QRT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 7685—1928. 1—1 

Publicaţie de licitaţie. 
Consiliul eparhial ortodox român, dorind 

să instaleze o librărie în casa Cuza Vodă 
Nr. 6, publică concurs pentru mobiliarul 
necesar unei magazii şi unei prăvălii la a-
ceastă librărie, cu termen de / Ianuarie 
1929. Ofertele se vor înainta Consiliului 
eparhial în termenul de mai sus. 

Informaţiuni prealabile se pot primi dela 
referentul secţiei economice. 

Consiliul Eparhial 




